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4% lista de exercicios - Derivada e Diferencial

. Usando a definicao formal, encontre as derivadas das fungoes a seguir.

2

1
a.y=-2x+7 b.2*—5rx+7 c.y=_ d. V3r+1 e

Vo +1

. (Flemming e Gongalves, pdg.127) Dadas as fungoes f(z) =5 — 2z e g(z) = 32* — 1,
determinar:

a. f'(1) +4'(1) b. 2f(0) — g'(=2)

c. f(2)—-f(-2) d. [¢'(0)]* + 39'(0) + 9(0)
e f3) - 5

Resp..a.4 b8 ¢ 3 d-1 e. 2/15

. Sabendo-se que as fungoes f e g sao diferenciaveis no ponto x = 1 e que f(1) =1,
g(1)=1/2, f'(1) =2, ¢'(1) = —3. Calcule:

a. (f+g)'(1) b. (f.9)'(1) c. (f/9)(1) d. (f%9)'(1)
Resp.: a. —1 b.—2 c. 16 d.—1
. Encontre as equagoes das retas tangente e normal ao grafico de cada uma das fungoes
a seguir nos pontos indicados.
a. y = x? — 2z + 1 no ponto P(—2,9).
b. y =23 — 42? — 1 no ponto P(4,—1).

c.y no ponto P(4,3/14).

T dr—2
d. y = sen?3x no ponto P(

1
130 3)-

e. y = (22 — 1)* no ponto P(2,81).
. (Gomes e Nogueira, pdg.91) Dada a funcao y = %3 — 22 4 2z, achar a equacao da

reta tangente a curva dessa funcao no ponto x = 0. Determinar, a seguir, o angulo
de inclinagao. (Resp: y = 2x, a = 63°26'5")

. Um objeto esta se movendo de tal maneira que ao final de ¢ segundos, sua distancia,
em cm, do seu ponto de partida é dada pela fungao: d(t) = 2t*> + 3t + 5, t > 0.
Determine:

a. A velocidade média do objeto entre t =1 e t = 5;
b. A velocidade instantanea no tempo ¢t = 1.
Resp.: a. 15 cm/seg b. 7 cm/seg

at?
. A fungao S(t) = So + Vot + — ¢é bem conhecida na Fisica e estd associada ao mo-

vimento uniformemente acelerado de um corpo. Usando o conceito de derivada
encontre a fungao horaria da velocidade e a aceleracao correspondente.



10.

11.

12.

2

A reta tangente ao grafico da fungao y = az?+bz+9 no ponto P(2,-1) é perpendicular

areta y = o — 5. Encontre os valores de a e b. (a = —3; b=1)

A produgao y, em ton/ha de uma cultura, em fun¢ao da quantidade de nutriente x

adicionada ao solo é dada pela funcao:

| R 3
= —— — 1 0 <z < 100.
Y= 350007 "0t T =T=
Determine:
a. a taxa de variacao média entre x = 20 e x = 80;
b. a taxa de variacao instantanea em x = 20.

Mostre que os gréificos da fungoes f(x) = 322 e g(x) = 22> + 1 sdo tangentes no
mesmo ponto P(1,3). Esboce os gréficos.

(Flemming e Gongalves, pdg.163) Dada a funcio f(z) = 22 — 6z + 5 definida para
x € [3,+00), desenvolver os seguintes itens:
a. Determinar a fun¢io inversa g(z) = f~'(x) e identificar seu dominfo;
b. Encontrar a equagao da reta tangente a curva de f(x) no ponto com x = 5;
c. Encontrar a equagao da reta tangente a curva de g(x) no ponto com x = 0;
d. Representar graficamente e identificar a relacao estabelecida com o Teorema

da derivada da funcao inversa.

Estude a diferenciabilidade das fungoes a seguir nos pontos indicados. Justifique
sua resposta.

a.
f@) =z —2 | +1; r=2
b.
20 +1, se x < 3;
f(x)_{lo—a:, se r > 3. xr=3
c. ,
41, se r <2;
f(x)_{9—a:’2, se x> 2. T =2.
d.

Fz) = r+2, se x < —4;
| —(z+6), se x>—4 r=—4

13. Considere f(z) uma fungao diferencidavel em x. Nessas condigbes mostre que se f(x)

é par entao f'(z) é impar.



14. Encontre a derivada das fungoes a seguir.

5)
1. y= —gx—i— 7 Resp.: ¢ = —2
2. y=a"+22° —x+4 Resp.: i = ba* + 622 — 1
3. y=(x+4)> Resp.: v/ = 3(z + 4)?

2

Resp.: ¢ = %\3/905

4. y=a*Vax

5.y = (2° 4 3z)(2* — 9z) Resp.: v = bt + 1223 — 2722 — b4z
6 2x + 3 R . 222 + 62 — 25
Y= esp.: Y = —
Y= “sz15 by (22 — bz + 5)?
7.y = logy(r + 2) Resp.: ¢ = 1
VTR P = w1 2)m2
8. y = e@*+5) Resp.: ¢ = 2ze® 15
1423 + 2
9.y=\/xl4+x2+\/§ Resp.: i = v e
221t + 22 + /3
2
10. y = y/cos(2x) Resp.: 4y = _ sen(@r)
cos(2x)
11. y = In(z") Resp.: ¢ = %
12. y =xcosx Resp.: ¢y = cosx — xsenx
2t +1 3
13. f(t) = Resp.: '(t) = —
JO=\3=3 esp S =~ mm
, -1
14. y = arc sen(1/x) Resp.: 4y =
xvax? —1
15. f(s) = 93s*+6s Resp.: f'(s) = 61n2(s + 1)23°+6s
1
16. y = In(z + V1 + 22 Resp.: ¢y = ——
y = In( ) iy = s
17. y = sen(sen(x)) Resp.: y' = cosx cos(senz)
18. f(z) = (22 —5)" + LN VT Resp.: f'(z) = 8(2z — 5)® — L o
| z+1 " (x+ 12 2V



19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

y = arctan(z/a)
et =1

v= et 41

9 = arccos \/E

y=e “cosx

y = Intan(z/2)

(1 )
y=1In
1—2z

f(z) = (vtanz)?

y = In(cos?t)

y = In(senx)

y = tan(z? + 1)

t+1\°
f(t):(2t2+3)

3sec? x
y:
x
y = cos(m/2 — x)
3
— VB - - 2
Yy z T \/J?
y = cot?(2z — 3)?
3
f(s)=m

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.:

Resp.

Resp.:

Y= a2 +a?
;2"
¥y = (e$+ 1)2
2y/xz(l — )
Yy = —e "(2sen(2x) + cos 27)

. 423 + 6
Y T @ 4322+ 1)Inl0
Yy = cossecx

;o 2
y 1 — g2

y = 2z%sec’ rtanz + 2x tan®x

y = —2tant
Vit
a 1
"t)=1{=-) In(a/b)—=
r=(3) mem,
Yy = cotx
= 2zsec’(x? + 1)
() = 3(Tt + 1)%(—14¢* — 4t + 21)
B (22 + 3)4
o 6x sec’ v tanx — 3sec? x
= o
"=sen(n/2 — x)
3 4 6
Resp.y’ = —Vba? — — + —
2 x?2 a3

Resp.

Resp.

cy = —16(2z — 3) cot®(2x — 3)%cossec?(2z — 3)?

cf(s)=0
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37,y = tanx Resp.: o = T sec x2— tanz
T T
1 3(2s — 1)
38. = Resp.: f'(s) = —————
30. f(t) = —— +2t+0 Resp.: f/(t) = 2
: = — esp.: =
cos 6 P
102z — 1)°
40. y = arctan[(2z — 1)'° + 2]1/2 Resp.: ¢ = (22— 1)

VI2z 1)1 + 2P

15. Encontre a derivada das fungoes implicitas a seguir.

a. (x—a)?*+ (y —b)* =r? b. xy —cosy =0
c. 3x2 + 51y —ay+a—-T7=0 d. 222y + e + lnx =0
2 3,2 1
e. arctan(y) + x* — 120y =0 f. 2°y* +3seny + — =0
Y

16. Encontre as equacoes das retas tangente e normal & curva x? + % — 1 =0 no ponto

P(—1,0).

17. Obter a derivada de ordem n das seguintes fungoes.

a. y =3z + 622 —122; n=3 b. y=e"; n=2
c.y=a>+In2x; n=2 d. y=cos3x; n=4
e. y =senx; n = 1000 f.y=e"+cosx; n=1000

18. Dada a funcio y = 222 — 4x + 9, obter e interpretar dy quando z varia de de 2 a
2, 05.

19. Usando o conceito de diferencial encontrar v/35.

20. Encontrar a diferencial de segunda ordem das fungoes:
a. y = —x(x® +2) b.y=e"

c. y=(r—4)(z+3) d. y=cos’z



